

## 昔日“香蕉共和国”首次迈出历史性一步

# 洪都拉斯总统访华负“特殊使命”

曾是玛雅文明中心之一的洪都拉斯，数百年以来很少现身世界中心舞台。另一个广为人知的别称“香蕉共和国”，却写尽了洪都拉斯乃至拉美国家在西方列强压迫下所遭受的辛酸与屈辱。

今天上午，洪都拉斯总统希奥玛拉·卡斯特罗抵达上海，开启首次对中国的访问。独立建国200余年的洪都拉斯终于与中国一道迈出两国关系中的历史性一步——这距离两国正式建交仅过去两个多月。



▲ 洪都拉斯农民有望从两国经贸合作中获益

◀ 洪都拉斯总统卡斯特罗

### 深切渴望独立自主

洪都拉斯位于中美洲北部，面积不足12万平方公里，人口不到1200万。该国虽然毗邻大西洋与太平洋，自然资源储量丰富，但是由于内政长期不稳，经济发展一直较为落后。1821年独立后，洪都拉斯也未能迎来真正的独立自主，而是沦为英美等国争相掠夺的对象，所谓“香蕉共和国”正是带有浓厚殖民色彩的种植园经济的产物。

20世纪初，美国联合果品公司霸占了洪都拉斯北部沿海平原的大片土地，发展香蕉种植园。随着越来越多的当地人被迫投身工作条件恶劣的种植园养家糊口，联合果品公司逐步垄断了该国的就业、贸易与基础设施。在经济与政治上完全仰美国公司鼻息的洪都拉斯，在当时几乎没有主权可言。

随着香蕉种植园越来越广，洪都拉斯成为世界上最大的香蕉出口国。但随着1929年“大萧条”的到来，以及美式承诺的一再作废，洪都拉斯借美国“顺风车”实现发展的梦想也彻底破碎。

可以说，对美国霸权的反抗，对独立自主的渴望，以及对发展繁荣的向往，一直是包括洪都拉斯在内的所有拉美国家人民的诉求。

### 经贸合作有望提速

6月9日，卡斯特罗成为首位访问中国的洪都拉斯总统。在为期五天的访问中，卡斯特罗将走访中国多地，探讨加强两国合作。

在出访前，洪都拉斯已派出多个代表团赴华参观访问。作为卡斯特罗访华随行人员的总统特别助理赫克托·塞拉亚表示，与中国建交是“具有历史意义和深远影响的决定”，期待总统此次访问让两国增进相互了解并加强双边关系。

今年3月，洪都拉斯与中国正式建交。6月5日，中国驻洪都拉斯大使馆举行开馆仪式，洪副总统、外长、副议长以及多位部长到场。当天，卡斯特罗在社交媒体上宣布，她将带着“特殊使命”访问中国。

洪都拉斯外长雷纳说，中洪两国在卡斯特罗访华期间将签署一系列备忘录、文件和框架协议。雷纳5月底曾表示，将与中方很快

启动自贸协定谈判。

上海大学特聘教授、拉美研究中心主任江时学表示：“卡斯特罗总统访华后，两国关系肯定会马上提速，尤其在经贸领域。洪都拉斯的工业基础薄弱，工业制成品严重依赖进口。在理论上，中国应该在洪都拉斯的工业部门进行大规模的投资。但是，洪都拉斯市场容量有限，不适宜兴建大工业。因此，中国投资的重点领域应该是基础设施和农业。”

据中国海关统计，2021年，中洪贸易额达16.2亿美元，同比增长67.1%。中方主要出口钢铁、电气设备和机械器具，主要进口矿产品、服装和电气设备等产品。

### 将有显著示范效应

今年恰逢美国试图独霸美洲的“门罗主义”提出200周年。1823年，时任美国总统门罗提出坚决反对欧洲列强介入美洲事务的主张，并在后来逐渐发展为门罗主义。这一主张在后来实际发展中大幅促进了美国的国家利益，塑造了美国在美洲地区的长期霸权，并奠定了如今美国与拉美国家关系极为复杂的局面。

“如果美国真心帮助拉美国家发展与建设，拉美国家其实没有理由拒绝。”中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所所长宋均营表示，“但是，美国一贯的口惠而实不至，让越来越多的拉美国家看到了美国政策的本质。”

宋均营认为，随着百年未有之大变局徐徐展开，更多的战略选择摆在拉美国家的面前。中国提出的“一带一路”倡议与全球发展倡议等理念，与拉美地区以往所接触的域外国家的认知截然不同。中国欢迎拉美国家从中国的发展中获益，而中国与拉美国家经济的高度互补性也让愿景变为现实。

截至今年年初，拉美33个国家中有26个国家对华建交，其中参加“一带一路”合作的多达21个。这一变化的背后，是越来越多的拉美国家敢于寻求更加独立自主的政治选择。

受访专家均认为，卡斯特罗总统此次访问将对拉美地区，尤其是尚未对华建交的国家产生显著的示范效应，会有越来越多的拉美国家加强对华合作，而这也更好地诠释了中国带给世界的发展机遇。 本报记者 杨一帆

## 加拿大野火持续蔓延 美国多地污染“爆表”

# 联合国总部首次因空气质量放弃升旗

加拿大持续蔓延的野火不仅威胁本国居民和基础设施，还导致邻国美国的不少地区被烟雾笼罩。美国环境和气象部门7日对东海岸和中西部多地发出空气质量警报，多座主要机场航班延误，学校活动、体育比赛等多方面均受影响。

据美联社报道，加拿大野火产生的浓烟飘至美国东海岸和中西部多州上空，导致首都华盛顿和最大城市纽约等地被暗黄色烟雾笼罩，受影响人口数以百万计。

据联合国网站8日消息，联合国秘书长发言人迪雅里克表示，联合国纽约总部首次因为空气质量问题而放弃升旗。

联合国总部外有193个会员国国旗，通常在工作日由联合国安保人员进行升降。

根据美国环境保护局发布的数据，纽约州锡拉丘兹市、纽约市和宾夕法尼亚州利哈伊瓦利7日的空气质量指数均高于400。这一指数在50或以下表示空气质量良好，高于300则代表“危险”级别。

另据路透社报道，纽约市7日下午的空气质量在全球范围内都属最糟，相关指数是一些长期空气污染严重城市的两倍。

当天，纽约市标志性的天际线在烟雾笼罩下已难以看清，海滩等户外活动场所关闭，中央公园动物园也因动物需留在室内而提前关门。市长埃里克·亚当斯说，纽约当



■ 洛克菲勒中心一名保安在大楼顶部眺望烟雾笼罩下的纽约 本版图片 ©

天空气质量为上世纪60年代以来最差。他呼吁市民尽可能待在室内。

纽约州长凯茜·霍楚尔说，该州部分地区的空气污染指数达到正常水平的8倍，已经构成“紧急危机”。

由于能见度显著下降，美国联邦航空局暂停部分飞往纽约市拉瓜迪亚机场的航班，同时调低新泽西州纽瓦克、宾夕法尼亚州费城等机场进港航班流量。据路透社报道，上述措施导致相关地区航班延误。

东海岸不少地区的学校当天取消了户外活动。美国职业棒球大联盟、女子职业篮球联赛等在纽约和费城的赛事推迟举行。纽约百老汇、中央公园等地的部分演出活动也受到影响。

过去数周，野火在加拿大多地持续蔓延。截至7日，加拿大共有414处在燃野火，其中239处处于“失控”状态。各处野火过火面积总计达380万公顷，约为过去10年平均水平的15倍。 邵婕 钟欣

### 新华社维也纳6月8日电

国际原子能机构理事会正在奥地利维也纳召开。在中国推动下，机构连续第八次以政府间讨论的形式审议美英澳核潜艇合作问题。中国常驻国际原子能机构代表李松8日揭批三国核潜艇合作实质，强调该问题的复杂性、争议性，呼吁各方共同推动机构框架内的政府间讨论进程。俄罗斯、巴基斯坦、埃及、南非、印尼、巴西、阿根廷等二十余国代表踊跃发言，呼应中方立场和主张。

李松表示，美英澳核潜艇合作的本质是美英作为核武器国家，与无核武器国家和军事盟国澳大利亚开展核潜艇合作，涉及数吨武器级高浓缩铀转让。美英澳出于众所周知的地缘政治目的，史无前例地跨越了《不扩散核武器条约》原则和实践的门槛。此举严重冲击国际核不扩散体系，对机构保障监督机制构成严峻挑战。

李松指出，美英澳企图把三国核潜艇合作包装成一个无核武器国家与机构秘书处之间的例行保障监督问题，这无异于掩耳盗铃。我们敦促美英澳以实际行动回应国际社会关切，忠实履行核不扩散义务，与各方在平等和相互尊重基础上保持坦诚、透明的沟通。

## 美英澳核潜艇合作掩耳盗铃 中国推动国际原子能机构连续第八次审议